II Congreso de Educación Ambiental para el Desarrollo Sustentable de la República Argentina. 26-29 de octubre. Chapadmalal, Mar del Plata.
A continuación, una propuesta “de partida” para la organización de los talleres que nos permita aunar criterios de participación en torno a los diferentes ejes temáticos que se abordarán. La dinámica de trabajo puede adquirir nuevos “matices” según los criterios de l@s coordinador@s y colaborador@s considerando las características y particularidades de la temática del taller, del grupo de participantes y de los trabajos presentados.

CRITERIOS PARA LA PARTICIPACION EN LOS TALLERES

I. MODALIDAD DE LOS TALLERES

Los talleres están pensados como espacios de formación-comunicación académica, con modalidad “participativa”, buscando enriquecer visiones y perfilar propuestas en el campo de la EA desde las reflexiones y aportes de los participantes.
En particular, el objetivo de los talleres consiste en ofrecer una instancia de mayor aprovechamiento de los trabajos presentados (conocimientos/saberes), buscándose potenciar la comunicación e intercambio de experiencias, proyectos y propuestas en EA entre los asistentes. Este intercambio debería permitir la reflexión y construcción de conocimientos/saberes nuevos con la contribución teórico-práctica y de intervención-acción que surja de las experiencias de los participantes junto con los aportes conceptuales-metodológicos que realicen l@s coordinadores.

La información que emerja de estos espacios de diálogo y discusión compartidos se relevará para realizar una síntesis conceptual de los diferentes talleres como parte del cierre del Congreso (plenario y manifiesto) y para un análisis e interpretación más detallado con posterioridad al evento. Con ello se busca continuar una línea de indagación y documentación, iniciada durante el I Congreso de EA, sobre el estado del arte de la EA en la Argentina.
II. ORGANIZACIÓN:

Cada taller contará con un@ o dos Coordinador@s y en lo posible con un Colaborador/a para apoyar, ayudar y acompañar en las tareas de coordinación.

También intervendrán en cada taller, un@ o dos «colaborador@s cartógrafos» (“abejas recolectoras”) quienes cooperarán en la dinámica de las actividades y se encargarán de recoger y recopilar las producciones de cada grupo de participantes (“mapas o flores cartográficas”) cuyos datos, luego, serán procesados por un “equipo de apoyo informático”.
III. CANTIDAD DE PARTICIPANTES:

A los participantes-ponentes que presentan póster, se les asignará el taller correspondiente a la temática en que se inscribe su trabajo y, además, podrán optar por otro taller a elección.

Dada la numerosa cantidad de inscriptos en el Congreso, el número de participantes en cada taller puede oscilar entre las 400-800 personas.

Nota:  - Los pósters que presentan l@s participantes-ponentes se ubicarán en la sala del taller temático elegido, para posibilitar el “re-conocimiento” desde la organización del propio hacer educativo.

- Los póster en cada sala de taller serán distribuidos espacialmente, en forma tal de facilitar el recorrido y la circulación de los asistentes.

IV. METODOLOGIA DE TRABAJO

La propuesta metodológica estaría orientada a abrir el diálogo y el debate colectivo que posibilite hacer aportes teórico-metodológicos, críticos y constructivos desde el campo de la EA, intentando profundizar los diagnósticos y proyectar propuestas con relación a los ejes temáticos particulares de cada taller.

a) Dinámica de intercambio y discusión en los talleres
Los talleres se realizarán durante los días viernes 27 y sábado 28, teniendo una extensión de 6 horas cada uno (14 a 20 h), que podrían distribuirse de la siguiente manera:

- Inicio: Presentación por parte del o de l@s coordinador@s (metodología de trabajo, ejes de debate,… …)

- 1 hora: Recorrido y observación de los distintos pósters, a fin de favorecer el «ambiente» de intercambio posibilitando el encuentro y diálogo con l@s ponentes así como una lectura más detenida de los trabajos. 

- 2 horas: Intercambio de experiencias y debate en pequeños grupos

Para organizar la dinámica de intercambio y discusión en los talleres y, a su vez, facilitar la recolección, procesamiento y síntesis de la información resultante en los mismos, interesaría trabajar con el “método cartográfico” (ver detalles metodológicos en ANEXO I). Este método, con el apoyo de un programa informático permite registrar, organizar y analizar –en tiempo del Congreso y a posteriori- el conjunto de los debates dados en los talleres
. El trabajo cartográfico puede aportar una mirada transversal de los intercambios en los talleres relacionando los aportes surgidos en estos espacios de encuentro; en forma tal que posibilita mostrar convergencias, coincidencias, divergencias… entre las ideas manifestadas. La metodología  cartográfica al hacer hincapié en las relaciones entre los núcleos de discusión en el conjunto de los talleres puede brindar una mirada complementaria a los emergentes específicos de los debates en torno al eje temático de cada taller.

- 1 ½ hora: Comunicación por grupo de los resultados del debate

- 1 hora: Plenario y conclusiones a cargo del o de l@s coordinador@s
Al cierre del taller

Como material para complementar el análisis y la síntesis de las producciones en el conjunto de los talleres sería necesario: una síntesis conceptual de los coordinadores con sus aportes y apreciaciones sobre lo desarrollado en el taller.

b) Recolección, procesamiento y síntesis de la información
- Recolección de los “mapas o flores cartográficas” por taller:

Cada grupo de participantes producirá un “mapa o flor cartográfica” (gráfico 2) con respecto al debate sobre la situación educativa-ambiental. Esto supone recoger entre 30 y 40 “mapas o flores” por talleres, haciendo un total de 150-200 para el primer día.

Los grupos donde se integran participantes-ponentes que presentan sus trabajos (pósters), elaborarán dos “mapas o flores cartográficas” (gráficos 1 y 2), sumándose al total anterior.

- Selección y procesamieto de la información:

Dado la gran cantidad de “mapas o flores cartográficas” que serán producidos en cada día de talleres, será necesario seleccionar la información:

i) Con respecto a los “mapas o flores” elaborados sobre las experiencias de EA

Se podría seleccionar sólo la información correspondiente a la categoría “Potencialidades (propuestas, retos, alternativas, cambios promovidos o a promover, …)”. Y, a su vez, en relación a esta categoría, seleccionar aquellos mapas que aporten mayor información.
ii) Con respecto a los “mapas o flores” elaborados sobre la situación educativa-ambiental

Se podrían seleccionar en cada taller 2 a 3 mapas especialmente ricos en información, a partir de la presentación final de cada grupo en el plenario.

Un equipo de 6 personas (a partir del cierre de cada taller) ingresará la información de los mapas seleccionados al programa informático y realizará el procesamiento de los datos.

El ingreso de los datos del conjunto total de los “mapas o flores” llevaría entre 5-6 horas de trabajo durante cada uno de los dos días de los talleres. (Equipamiento necesario: 6 computadoras con Windows 2000 como mínimo y puertos USB, más 1 impresora).

El tratamiento de la información del resto de los mapas será realizado después del Congreso.

- Análisis y síntesis de información:

Construcción de una primera síntesis con los diagnósticos y las propuestas de EA emergentes, para presentar como parte de la producción colectiva al cierre del Congreso.

El análisis del conjunto de la información relevada continuará con posterioridad al evento.

ANEXO I

Intercambio de experiencias y debate en pequeños grupos: aspectos metodológicos
Esta etapa del taller requerirá el trabajo en grupos de 20-30 personas. Sería importante que cada grupo designara a un animador que sea quien modere y coordine las siguientes actividades entre los integrantes: 

1. Diálogo y discusión en pequeños grupos, atendiendo a una serie de preguntas orientadoras en torno a dos ejes de diálogo*:
	- Con respecto a la comunicación e intercambio de experiencias de EA:

( ¿Qué problemática/s de EA se trata de abordar en esta experiencia?

( ¿Para quiénes y con quiénes se propone abordar esta problemática de EA?

( ¿Qué aspectos de gobernabilidad sostiene su propuesta (formas de participación, relación con instituciones y/o actores de la comunidad, ejercicio de ciudadanía, etc.) tendientes a la democratización del conocimiento y prácticas de EA?

( ¿La estrategia educativa-ambiental desarrollada en su propuesta favorece algún cambio del conocimiento, pensamiento y/o acción (personal, grupal, comunitario, local, etc.)?

Aportar las potencialidades (propuestas, retos, alternativas, etc.) de su proyecto desde una mirada educativa crítica.

( Rever los aprendizajes, las dificultades y las necesidades que presenta su propuesta para darle «sustentabilidad» a la misma.




	- Con respecto al debate sobre la situación educativa-ambiental:

( ¿Qué diagnósticos (problemas, conflictos, desafíos, etc.) y qué propuestas (estrategias, criterios, valores, etc.) pueden plantearse ante la actual situación educativa-ambiental, a nivel de…

… cultura y representaciones (valores y ética, creencias, conocimientos, comunicación, arte, educación, etc.)?

… socio-economía (producción, consumo, sistema de intercambios, etc.)?

… gobernabilidad (derecho ciudadano, legislación, política local/ regional/ provincial/ nacional/ sindical, etc.)?

… biosfera (ecosistemas, agua, suelos, energía, etc.)?




* Estos dos ejes de diálogo se definen con la idea de: por un lado, retomar los ejes de discusión del I Congreso de EA; y por otro, posibilitar que intervengan en las discusiones tanto quienes presentan sus trabajos como quienes participan del taller queriendo aportar ideas, opiniones y experiencias propias.
2. Síntesis de las principales ideas, surgidas de los diálogos e intercambios, en cada grupo.

- Como ayuda para organizar y sintetizar los aportes de la discusión, cada grupo dispondrá de dos “mapas o flores cartográficas” en tamaño A2 (ver gráficos 1 y 2), cuyas estructuras se corresponden con los ejes de diálogo de las preguntas orientadoras. Sería necesario entonces, pedir a cada grupo que complete ambos “mapas o flores cartográficas”, sucesivamente:

M1, mapa en el que se recogen las principales ideas de la presentación de las experiencias de los participantes-ponentes, según las categorías definidas (en cada “pétalo”).

M2, mapa en el que se recogen los diagnósticos y propuestas del grupo, de acuerdo con las categorías definidas.

- Sería interesante que cada grupo designara una o dos persona/s (integrantes del grupo) quien/es se encargará/n de la edición de ambas “flores”, registrando las ideas expuestas por los participantes-ponentes y los aportes del grupo por escrito (sobre cada “pétalo” según corresponda).

	Para el trabajo con los mapas, es muy importante que:

	Cada grupo identifique su “mapa o flor” escribiendo el tema del taller y el nombre del redactor de la flor cartográfica.

	Cada frase en las tarjetas sea formulada de manera legible y en forma precisa, sintética y comprensible.


	Al finalizar el taller, serán recogidos los “mapas o flores cartográficas” completados por cada grupo, y la información escrita en las tarjetas será cargada a un programa informático para el procesamiento de los datos.

Este análisis informático ayudará a realizar una síntesis que “refleje” la complejidad y diversidad de conocimientos-pensamientos-acciones así como visiones compartidas y estrategias de cambio o proyecciones en el campo educativo-ambiental, emergentes en cada taller.


GRAFICO 1

“FLOR CARTOGRAFICA 1”: para “armar” en base a la comunicación e intercambio de experiencias



GRAFICO 2

“FLOR CARTOGRAFICA 2”: para “armar” en base al debate sobre la situación educativa-ambiental
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� La asociación Traversees brindará apoyo y asesoramiento para el trabajo con esta metodología en el marco del Congreso.





